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P Å  D E N  A N D E N  S I D E . . . 

Hver gang vi holder gudstjeneste, så enten siger eller 
synger vi Den Apostolske Trosbekendelse. Den siges 
også ved bisættelse og begravelser. Den er fundamen-
tet i dåbsritualet og siges og svares på ved dåb. Kon-
!rmanderne lærer den, når de går til kon!rmations-
forberedelse.

Den Apostolske Bekendelse er vokset ud af dåbsri-
tualet i den ældste kristendom, og var nogenlunde 
færdigformuleret ved begyndelsen af 3. århundrede. 
Og fordi Grundtvig mente, at denne bekendelse 
burde repræsentere dåbens sakramente ved enhver 
gudstjeneste – også når der ikke er dåb – er den gen-
nem de seneste 100 år blevet en fast del af søndagens 
højmesse i alle landets kirker.

Men der !ndes faktisk endnu en trosbekendelse, der 
kan bruges i gudstjenesten. Den Nikæno-Konstantino-
politanske Trosbekendelse, og den har 1700-års jubi-
læum i år. Den kaldes også »Nikænum«. 

Begge trosbekendelser står bagerst i Salmebogen. 
Trosbekendelser er korte udsagn, der i koncentreret 
form udtrykker indholdet af den kristne tro. De er 
blevet til gennem hårdt arbejde og o"e bitre, teologi-
ske stridigheder.

NIKÆNUM

I løbet af 300-tallet gjorde kirken op med en række 
misforståelser af forholdet mellem Gud som Skaber 
og Fader og Sønnen, Jesus Kristus samt hvordan Hel-
ligånden skal begribes. Det skete på to kirkemøder – i 
hhv. år 325 i byen Nikæa (i det nuværende Tyrkiet) og 
i år 381 i Konstantinopel (det nuværende Istanbul). 
Bekendelsen er opkaldt e"er de to byer, og Beken-
delse formulerer forholdet mellem Faderen, Sønnen 
og Ånden som en »treenighed«. 

Den romerske Kejser indkaldte i år 325 til et fælles-
kirkeligt koncil i Nikæa. Hensigten var at skabe enig-
hed, da der var splittelser i den kristne kirkes forskel-
lige syn på Jesu Kristi væsen – om han var Gud eller 
menneske, var han underordnet eller ligestillet med 

 DEN NIKÆNO-KONSTANTINOPOLITANSKE  
 TROSBEKENDELSE HAR 1700-ÅRS JUBILÆUM

DEN NIKÆNSKE 

TROSBEKENDELSE

Jeg (vi) tror på én Gud, den almægtige Fader,
himmelens og jordens,
alt det synliges og usynliges skaber.

Og på én Herre, Jesus Kristus, Guds enbårne Søn,
som er født af Faderen før alle tider,
Gud af Gud, lys af lys, sand Gud af sand Gud,
født, ikke skabt, af samme væsen som Faderen,
ved hvem alt er skabt,
som for os mennesker og for vor frelse
steg ned fra himlene og blev kød
ved Helligånden af Jomfru Maria
og blev menneske,
som også blev korsfæstet for os  
under Pontius Pilatus,
blev pint og begravet
og opstod på tredje dagen ifølge skri!erne
og opfor til himmels,
sidder ved Faderens højre hånd
og skal komme igen i herlighed
for at dømme levende og døde,
og der skal ikke være ende på hans rige.

Og på Helligånden, som er Herre,
og som levendegør,
som udgår fra Faderen og fra Sønnen,
som tilbedes og æres
tillige med Faderen og Sønnen,
som har talt ved profeterne.

Og på én, hellig, almindelig og apostolisk kirke.

Jeg (vi) bekender én dåb til syndernes forladelse
og forventer de dødes opstandelse
og den kommende verdens liv.



P Å  D E N  A N D E N  S I D E . . . 

Faderen. Der blev a#oldt et fælles kirkemøde med 
deltagelse af $ere end 250 biskopper fra både øst og 
vest. Resultatet blev en bekendelse, der satte disse 
spørgsmål på plads – Kristus er af samme væsen som 
Faderen – men man glemte i skyndingen Helligånden! 

Uenighederne fortsatte derfor; og i 381 sammen-
kaldte kejseren til et nyt kirkemøde – i selveste Hagia 
Sophia-kirken i hovedstaden Konstantinopel – hvor 
150 biskopper vedtog den endelige bekendelse.  Den 
!k derfor tilnavnet »de 150 fædres bekendelse«.

Bekendelsen er den eneste bekendelse der anerkendes 
såvel af Vestkirkerne (den romersk-katolske og de 
protestantiske kirker) og af Østkirkerne (de orto-

dokse og orientalske kirker). Omkring 2 milliarder 
kristne.

Kerneordene i bekendelsen stammer helt fra 325. 

Helle Sommer

 DEN NIKÆNO-KONSTANTINOPOLITANSKE  
 TROSBEKENDELSE HAR 1700-ÅRS JUBILÆUM

I anledning af at den gamle bekendelses 1700-års 
jubilæum i 2025, vil vi benytte Nikænum Pinse-
dag. Desuden vil denne bekendelse ved ud-
valgte gudstjenester i løbet af året siges. Menig-
heden må gerne sige med og man !nder den helt 
bagerst i Salmebogen.
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Pastoratskalender 
for ★ Hundborg ★ Jannerup ★ Vang ★ Vorupør ★ Vester Vandet

Dato Tidspunkt Arrangement Sted
 9. juni 11.00 2. Pinsedag. Fælles Provstigudstjeneste Ved Nors Sø, Aggerholmvej
16. juni 19.00 Strikkecafe Hundborg Sognehus

 6. juli 20.00 Natkirke Vorupør. 
Tema: Styrke – Mod – Tro- Håb. 
Fællessang, orgelmusik, saxofon, klaver, 
solosang, oplæsning .

Vorupør Kirke og Kirkecenter

10. august 20.00 Natkirke Vorupør. 
Sigøjnerjazz med Jørgen Østergaard 
& Mads Hove 

Vorupør Kirke og Kirkecenter

11. august 19.00 Strikkecafe Hundborg Sognehus
25. august 19.00 Strikkecafe Hundborg Sognehus
31. august 13.30 Frilu"sgudstjeneste Tvorup Kirkeruin

 3. september 19.00 Sanga"en Hundborg Sognehus
 7. september 13.00 Tysk gudstjeneste Vorupør Kirke
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I Hundborg Sognehus 
2+4 mandag i hver måned 19-21 

Har du lysten og glæden ved at 

strikke / hækle / brodere 

eller andet håndarbejde og mangler andre at 
sparre med – dele ideer – få hjælp - udveksle 

opskrifter - og ikke mindst  

hygge med, over en kop kaffe 
Medbring: Kaffe – kop - kage 

 Strikke-Cafeen er for alle 

nybegyndere / erfarne strikke og  

hækle glade M/K

 Ingen tilmelding

I Hundborg Sognehus 
2+4 mandag i hver måned 19-21 

Har du lysten og glæden ved at 

strikke / hækle / brodere 

eller andet håndarbejde og mangler andre at 
sparre med – dele ideer – få hjælp - udveksle 

opskrifter - og ikke mindst  

hygge med, over en kop kaffe 
Medbring: Kaffe – kop - kage 

 Strikke-Cafeen er for alle 

nybegyndere / erfarne strikke og  

hækle glade M/K

 Ingen tilmelding

Vi mødes til  
gudstjeneste 
på Solgården 
Torsdage kl. 14.30 
Bage"er hyggeligt ka%ebord! 

26. juni  Anne Marie Nande
Juli Sommerferie
 7. august Anne Marie Nande
21. august Anne Marie Nande

Med venlige hilsner
organist Olena og kirkesanger Louise

præsterne Anne Marie og Helle

Frilufts- 
gudstjeneste 
med hele Thisted provsti 

2. pinsedag, mandag 9. juni kl. 11 ved 
Nors Sø (Agerholmvej, 7700 Thisted) 

I år holder vi igen provstiets  
årlige pinsegudstjeneste i det  
naturskønne område på den  
sydvestlige side af Nors Sø.  
Medvirkende er &isted FDF-
orkester, &isted Kirkes Drenge- Mandskor, 
provstikoret ProCantis samt provstiets børne-
kor, præster, spejdere, FDF’ere og frivillige. 
Prædikant er Anette Udmark, som er sogne-
præst ved &isted og Skinnerup kirker. 
E"er gudstjenesten er der mulighed for hyg-
geligt samvær i det grønne, mens man nyder 
ka%e/te og kage (gratis). Tag også gerne en 
madpakke og service med til eget brug, så 
naturen kan nydes endnu længere.
I tilfælde af regn $ytter den fælles pinseguds-
tjeneste til Nors Kirke (Holmevej 29, 7700 
&isted).

Sangaftner
i Hundborg Sognehus 

1. onsdag i hver måned kl. 19

Pianist Inger Rasmussen 
ved klaveret 

Vi synger fra Højskolesangbogen 

Vi har kaffen 

Medbring brød 

Det er så hyggeligt

Organist Olena GudzOrganist Olena Gudz

Sommerpause 

juni-juli-august

Opstart 26/8
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Sigøjnerjazz med Jørgen & Mads
Søndag 10. august kl. 20

Bag sig har Mads Hove Jeppesen 
mange dedikerede år på den »&y-
ske« musikscene. 
Jørgen Østergaard har spillet guitar 
fra han var 11, undervist i musik, 
været kollega med Mads, været med 
i $ere orkestre og komponeret musik. 
»For 12-13 år siden præsenterede 
Mads mig for sigøjnerjazz« tilføjer 
Jørgen. Lige siden har de to øvet sam-
men. I august gæster de Vorupør 
natkirke. Mads & Jørgen kommer 
med et repertoire inden for gypsyjazz, 
og akkompagnerer desuden til fælles-

sang. Det er en stor glæde at kunne præsentere »Mads & Jørgen« fra &y.
E"erfølgende serveres pølser, brød, vand, øl ved hyggeligt samvær i kirkecentret. 
Hjertelig velkommen til Natkirke.  Venlig hilsen Vorupør menighedsråd

N A T K I R K E  I  V O R U P Ø R

Tvorup  
Kirkeruin

Søndag 31. august kl. 13.30      
Med glæde & guitar mødes vi under 
åben himmel. Du kan forvente 
salmer, sange, Guds ord, godt hu-
mør, dejligt samvær!
Medbring gerne tæppe, stol og 
ka%e!  På gensyn! 

Mvh. Vang menighedsråd

Natkirke i Vorupør
Søndag 6. juli kl. 20

Tema for Natkirke i Vorupør: »Styrke - Mod - Tro - Håb«.                                                                     
Velkommen til Natkirke med fællessang, solosang, orgel-
musik, saxofon, klaver, oplæsning af bibelsteder, digte, bøn.
Musik: Organist Olena Gudz, organist Andrii Prach og 
saxofonist Lene Grimal. Kirkesangere: Sigrid, Karen og 
Jose!ne. 
Vorupør Menighedsråd inviterer e"erfølgende på hyg-
geligt samvær med ka%e, te, sodavand, øl og pølser, brød 
i Vorupør Kirkecenter.
Vel mødt til alle – det er gratis at deltage 

Olena Andrii Sigrid Jose!ne Karen Lene
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Moses er den første, der bringer budskabet om, at 
Gud vil skabe Adam-menneskeheden – os alle – i sit 
eget billede. Derfor har vi en særstatus i skaberværket. 
Allerede på første bibelside bliver vi kaldt til at af-
spejle Guds karakter i verden – kærlighed, skaber-
kra", frihed og ansvar. Menneskeheden er ikke et 
produkt af et kaos af tilfældigheder. Den er en elsket 
skabning, skabt af Gud selv og sat i direkte relation 
til Skaberen. Det giver vores liv en iboende værdi og 
en etisk forpligtelse: at leve i overensstemmelse med 
den guddommelige intention, som har skabt hele 

skabelsen hen imod dette guddommelige mål. Flere 
hundreder år e"er Moses’ skri"er fortolker Miche-
langelo menneskehedens mysterium i sine berømte 
fresker i Det Sixtinske Kapel, umiddelbart ved siden 
af Peterskirken i Rom. Han lø"er skabelsesberetnin-
gen – fysisk og symbolsk – til lo"ets højeste og mest 
centrale punkt. Den rørende og næsten berørende 
gestus mellem Guds og Adams hænder udtrykker den 
tætte forbindelse mellem Skaberen og menneskehe-
den – det væsen, der er kaldet til at være Guds bil-
lede. Derfor siger Karl Barth, en af de største evange-

liske teologer: »Der er ingen vej til Gud 
uden om menneskeheden.« Det er det ene. 
Det andet er bibelens budskab om, at »Gud 
er kærlighed.« Det er to afgørende hints.

Studietur til Rom

Panoramablik på Vatikanet. Korset på toppen  
af obelisken er det højeste – ligesom korset  
på Dannebrog. Men hvad står korset for?

Rafaels berømte »Skolen af 
Athen«. I midten ser vi Platons 
"nger pege op mod himlen – et 
"ngerpeg i dobbelt forstand. Men 
hvad vil det sige? Det samme, som 
Leonardo da Vinci’s »Johannes 
Døberen« vil signalere. Han peger 
også lodret op mod himlen. Tro det 
eller ej: De to vil sige det samme 
som Dannebrog vil sige – igen det, 
som det hvide kors står for!

Schweizergarden er ver-
dens måske mest mysti-
ske og legendariske liv-
garde. Men hvad skal de 
beskytte? Tro det eller ej: 
Til syvende og sidst skal 
de beskytte budskabet 
om Dannebrog: det, det 
hvide kors står for – 
både i det schweiziske og 
i danske national#ag!

Verdens måske mest berømte "ngerpeg:  
Gud peger på Adam-menneskeheden.  
»Lad os skabe menneskeheden som Mit billede!«
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Et spejlbillede kan kun komme tættere på originalen ved at 
ligne den. På samme måde kan vi kun nærme os Gud, som 
er kærlighed, ved at vi ligner Hans kærlighed. Vores store 
chance for at forbinde os med det guddommelige ligger i 
forsøget på at virkeliggøre det. Der kan være mange veje til 
Rom – men der er kun én vej til Gud: gennem vores kærlighed 
til både menneskeheden og Gud.
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Et billede af verdenshistoriens mest ind#ydelsesrige »in#uencer« – 
Kristus. Paulus betegner ham som den anden ADAM – »det store le-
geme«, hvis kropsdele vi alle er: menneskeheden! Hans tegn er kærlig-
hedens, fredens og helbredelsens hvide kors. Fra Moses over Bernini, 
Rafael, Michelangelo og da Vinci, alle peger de på dét, Dannebrog 
symboliserer. Verdenshistorien er blodrød af de krige, som blodtørstige 
herskere forvolder – helt op til den dag i dag. Men fra tidernes morgen 
til tidernes a!en arbejder Skaberen på sin masterplan for det hvide kors: 
Der skal opstå en kærlig menneskehed, der skal ligne Ham og herske 
over jorden. Den hvide Krist er kommet som den anden Adam, som 
den, der forener os, som et sundt legeme forener sine kropsdele.

Blik på Berninis ver-
densberømte alter in-
de i Peterskirken. Og-
så her er korset øverst 
oppe – ligesom korset 
på Dannebrog. Men 
hvad står korset for?

Michelangelos verdenskendte statue af Mo-
ses. Men hvilket budskab bragte Moses? Tro 
det eller ej: Han bragte budskabet om Dan-
nebrog – igen det, det hvide kors står for!
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Vildt  konfirmand-event!

For første gang i 5-stjerne-
pastoratets verdenshistorie 
indtog konfirmanderne 
Hundborg Kirke – og over-
nattede der!

A"enen begyndte med fest, 
fællessang og fællesspisning 
i sognehuset, hvor menuen 
var valgt af kon!rmanderne 
selv. Dernæst fulgte en furiøs 
!lma"en med Gud i centrum, 
inden hele $okken rykkede 
ind i kirken – bevæbnet med 
masser af madrasser, dyner, 
lagner og sovedyr.

Nogle slog lejr i kirkens kor, 
andre mellem bænkene, og 

enkelte fandt ro på det bløde 
legetæppe – omgivet af mega-
farlige stofdinoer.

Pigerne holdt til i den ene ende, 
drengene i den anden. Da vi 
endelig fandt vejen ind i drøm-
meland, stod Holger allerede 
op, åbnede døren til sognehu-
set og forberedte en vidunder-
lig morgenmad. Og tænk – en 
forælder havde bagt og bragt 
verdens bedste boller. Det er 
så sandt, som det er sagt!. 
Tusind tak for den store op-
bakning fra, I forældre!

Som prikken over i’et gav 
graver Lars os en spændende 

KONFIRMANDERNE 
OVERNATTER I  

HUNDBORG KIRKE
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For første gang
i 500 år! 

rundvisning på kirkegården. Kon!rmanderne !k 
en helhedsoplevelse af Hundborg Kirke – med 
kapel, bøgelund, sommerfuglebuske-området og 
det fælles urnegravsted.

Sikke et hold kon!rmander! Nysgerrige, modige 
og parate til at suge nye oplevelser til sig – som 
var det sa"evand. 

9



10

 

D I V E R S E

10

 

Konfirmationsundervisningens 
betydning for lokalsamfundet 
En bekymring omkring ændring i undervisningssteder
I mange år har vores lokale kirker været et centrum 
for minikon!rmand- og kon!rmandundervisning. 
Det har ikke blot været en tradition, men også en 
hjørnesten i vores lokalsamfund, der har styrket 
båndene mellem generationer og fremmet en fø-
lelse af tilhørsforhold og samhørighed.
Men vi står nu overfor en ny udfordring. Der er en 
voksende tendens til, at vores unge vælger at mod-
tage deres kon!rmationsundervisning og blive 
kon!rmeret i Sjørring Kirke, hvor deres skole lig-
ger. Denne udvikling er en kilde til stor bekymring 
for os, da det truer med at svække det sociale 
netværk og de traditioner, der har været med til at 
de!nere vores samfund gennem årtier.
Hvorfor er dette vigtigt? For det første, kon!rma-
tionsundervisningen her i pastoratet har altid 
været mere end blot en religiøs forberedelse. Det 
har været en mulighed for de unge at mødes og 
skabe relationer udenfor skolens rammer, med 
fokus på deres lokale rødder og fællesskab. Det har 
givet dem en dybere forståelse af deres kulturarv 
og styrket deres identitet, som en del af vores lo-
kale historie.
Vi er kede af denne udvikling, fordi vi ser, hvad 

den kan betyde for fremtiden. Uden den stærke 
lokalforankring, som kon!rmationsundervisnin-
gen har givet, risikerer vi at vores børn og unge 
mister en del af deres tilhørsforhold til lokalsam-
fundet. Dette kan på sigt føre til en yderligere 
centralisering og a%olkning af vores område, da de 
unge i højere grad orienterer sig mod større byer.
Undervisningen for de 5 kirker foregår i Hundborg 
Sognehus, og kon!rmationen !nder sted i den 
kirke, som konfirmanden tilhører. Den lokale 
kirke sørger for transport, hvor der ikke er busru-
ter, hvilket sikrer, at alle kan deltage uanset deres 
bopæl. Det er en løsning, der er med til at bevare 
forbindelsen mellem de unge og deres nærmiljø.
Derfor opfordrer vi jer forældre til at tilmelde jeres 
børn til minikon!rmand- og kon!rmandunder-
visning hos vores to præster her i pastoratet.

Formand for Vester Vandet Menighedsråd  
Ruth Jeppesen

Formand for Vorupør Menighedsråd  
Lone Toft Jensen

Formand for Hundborg og Jannerup Menighedsråd 
Holger Møller Poulsen

N Y T  F R A  M E N I G H E D S R Å D E N E

BOOM! Selv stendøde  
statuer står op og taler

Se de nyeste !lm med titlen »De døde står op« 
på hjemmesiden. Find filmene på kirkernes 

hjemmeside: www.hjvvvv-kirker.dk

Good vibes  
fra LAND &  
HAVkoret,  
tak for jeres  

koncertglæde! 
Nyd det glade  

billede på  
kirkebladets  

forside.
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Hundborg og Jannerup
Foråret har meldt sin ankomst, og vi har a#oldt vores 
første fællesspisning hvor der deltog ca.  60 så det blev 
en hyggelig a"en. 
Gitte Pedersen har ønsket at stoppe som servicemed-
arbejder og vi vil gerne takke hende for et godt sam-
menarbejde i ca. 7 år, samtidig vil vi byde velkommen 
til Linda Poulsen, som har overtaget jobbet fra 1. 
februar.
Vi har netop nu afsendt ansøgning til provstiet om 
handicapvenlig sti fra parkeringspladsen til våben-
huset, Det er nu sendt til godkendelse i sti"et. 
Vi har søgt om lov til at male Sognehuset og få repa-
reret halvmuren, som er i en dårlig forfatning. Dette 
er bevilget af provstiet. Yderligere har vi været så 
heldige at blive bevilget en ny plænetraktor og løvsu-
ger, gennem fællesindkøb i provstiet.
Hundborg og Omegns Borgerforening inviterede til 
et koordinerende møde mellem byens foreninger. 
Spørgsmålet var om vi skal have en byfest i år, – og 
hvad med fremadrettet. Der kunne ikke blive enighed 
om en fælles byfest, da boldklubben vil have deres 
egen, ›En dejlig dag på stadion« i uge 33. Der blev så 
foreslået at de andre foreninger kunne byde ind med 
deres egne bidrag i uge 33, jeg håber der !ndes en 
løsning på det.

Så har vores to præster 10 års jubilæum i år, Anne 
Marie Nande Kra" 15. april og Helle Sommer Kjær-
gaard 1. juni. Stort tillykke til jubilarerne og tak for 
godt samarbejde. 
Så er der opstået en bekymring om, at kon!rman-
derne og minikon!rmander, tilvælger Sjørring Kirke, 
i stedet for vores lokale kirker i pastoratet, det har jeg 
skrevet en artikel om andet sted i bladet.
Stort tillykke til de 12 kon!rmander der er kon!rme-
ret her i pastoratet, jeg håber de har ha" en herlig dag.

Formand Holger M. Poulsen

Menighedsrådsmøde 
Tirsdag 12. august kl. 17.30

Vang
Mens jeg skriver dette kommer foråret brusende med 
al sin kra" fra skov og enge, og jeg håber, at I alle 
nyder det. 
I Vang er vi ved at lande i vores nye råd, lære hinan-
den og opgaverne at kende. 
Når dette blad udkommer, har vi holdt sanga"en i 
anledning af 80 året for Danmarks befrielse. Vi drøm-
mer også om at samles udenfor på græsstykket, »Fæl-
leshaven«, i løbet af sommeren. Det informerer vi om 
på Facebook. 
Vores dygtige graver, Hanne, har plantet forårsblom-

ster, og det nyder vi synet af. Andre, der også nyder 
det, er ... rådyr. De springer ind og spiser blomster og 
grønt. Der er hængt en seddel på lågen om det. I me-
nighedsrådet kigger lidt ind i, hvad vi kan gøre ved det. 
Det lidt barske vesterhavsvejr slider på ligusterhæk-
kene. Og derfor eksperimenterer Hanne med at ud-
ski"e en liguster med taks, for at se, om den lettere 
kan klare forholdene.
Jeg ønsker alle en god sommer.

Formand Maria Byskov Kjær

Reserver 5. oktober kl. 19: 
Leonard Cohen i kirken med Karsten Holm og co.

Menighedsrådsmøder 
Onsdag 25. juni og onsdag 27. august  
i Vang Beboerhus – begge gange kl. 19
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Vester Vandet
Forårets forskellige arrangementer er blevet a#oldt 
– bl.a. spændende Sogne formiddage. Store Bededags 
arrangement med en mini gudstjeneste – fællesspis-
ning og højskolesang, også pastoratets Sogneud$ugt 
er blevet afviklet. Hver for sig aktiviteter, hvor bl.a. 
oplevelser, fællesskaber, samtaler og sang er i højsæde.
Hen over sommeren holder vi pause med vore arran-
gementer. Her kan vi, som resten af året møde tid til 
e"ertanke og tid til fællesskabet om ord, sang, musik 
– måske mødet ved nadverbordet til vore Gudstjene-
ster. Enten i vores egen kirke eller i vore nabokirker.
I Menighedsrådet har vi a#oldt syn af vore bygninger, 
og Bente, vores kontaktperson, er i gang med at af-
holder MUS-samtaler med vore ansatte. Nye over-
enskomster for vore ansatte har bevirket, at vi ikke 
længere kan have timea$ønnet personale, så der er 
blevet lavet ansættelseskontrakter på alle.
Heller ikke i år har vi ha" kon!rmander, der ønskede 
at blive kon!rmeret i Vester Vandet Kirke. For os 
»gamle« er det vigtigt, at det lokale dyrkes og kontak-

ten til vores lokale sognekirke styrkes, og vi glædes, 
hver gang vi kan holde kon!rmation i »vores« kirke, 
men vi er også bevidste om, at venner betyder meget 
for de unge mennesker. Vi håber, der kan være en god 
diskussion i kommende kon!rmanders hjem, om 
stedet for kon!rmationen.
Dette indlæg blev måske ikke til»så meget nyt fra 
Vester Vandet« men mere »hvad vi som menigheds-
råd pt. er optaget af«.
Jeg ønsker alle en rigtig god sommer.

Formand Ruth Jeppesen

Nu må sommeren være over os og de nye kon!rman-
der er blevet fejret. Nok engang et kæmpe tillykke til 
jer alle – og vi håber I havde en uforglemmelig dag 
med familie og venner.
Sommeren i Vorupør Kirke byder igen i år på natkir-
ker, som vil være beskrevet andet sted i bladet. Vi 
håber på forsat god opbakning og vi er selvfølge klar 
med pølser – øl og vand e"erfølgende.
E"er sommer forsætter ligeledes sognee"ermiddage, 
samt let frokost med sang og musik. Tak for den !ne 
opbakning vi har til vores arrangementer. 
Det helt store tema vedrørende kirke pt. er området 
omkring kirken. Vi er nu i arbejdstøjet og er ved at 
få lavet udbudsmateriale og håber meget på, at byg-
geriet kan påbegyndes i e"eråret september/oktober 
– med stor forhåbning om, at vi kan være færdig til 

maj. Vi gør alt hvad vi kan og håber på, at alt kommer 
til at gå glat, så vi ikke igen skal ud i udsættelser.  
Det nu siddende menighedsråd er valgt til de næste 
4 år, eneste nye ansigt i denne omgang er Pia Rylto". 
Pia er valgt som 1. suppleant og vi er så heldige at Pia 
er meget aktiv og har deltaget i alle vore møder.  
Dette er et stort aktiv for os og vi sender en kæmpe 
tak til Pia for hendes engagement.
Igen vil jeg meget gerne fremhæve Vips og Erik for 
deres enorme store indsats i alt omkring kirken og 
arrangementer. Uden dem var det ikke muligt. Så 
også en kæmpe tak går deres vej.
Med disse ord – ønskes alle en god og 
solrig sommer. 

 Formand 
Lone To! Jensen 

Vorupør

Vester Vandet menighedsråd 
Fra venstre Peter Grud Nielsen (kir-
keværge), Lise Jessen (kasserer), Ruth 
Jeppesen (formand), Egon Madsen (næstformand), 
ekstra foto er Bente Jensen (kontaktperson).
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Bibelstudie
Torsdag 26. juni: Hos Aase og Hans.

Alle møder er kl. 19.30, hvor ikke andet er nævnt.  
Alle er velkomne, og ka$en er gratis.

Hebr. 11,1
Tro er fast tillid til det, der håbes på, overbevis-

ning om det, der ikke ses.

 
HUSK! Alle møder kan !ndes på imthy.dk

Møder i missionshuset
Onsdag 4. juni: Havemøde hos Bethina og 
Jens, Hillerslev.
Torsdag 19. juni: Møde v. Karlo Brondbjerg.
Fredag 22. august: Opstart og grill. Hos Aase 
og Hans. Grillen er varm kl. 18.00.  
Medbring selv maden.

Spejdernyt 

Hos spejderne har vi ha" travlt med gode aktivi-
teter i det tidlige forår. E"er vores teatertur, hvor 
vi så »Ronja Røverdatter«, en fantastisk opsætning, 
havde vi travlt med at dekorere 5 fastelavnstønder: 
3 til den fælles fastelavnsfest i Sognegården og 2 til 
vores egen fest i spejderhytten. &y 24, et fælles 
spejderløb for alle spejdere og FDF i &y og Mors, 
bankede på med de forberedelser det medførte. 
Der skulle bl.a. laves en kæphest, så vi skulle lige 
have pudset vore spejderfærdigheder af. Løbet 
foregik 15. og 16. marts. Vi var afsted med to pa-
truljer, en med de »store« og en med de »større«. 
Sammen med 150 andre spejdere indtog vi Hurup 
hvor løbet foregik. Med overnatning i telt, til dem 
der nåede det, mad lavet på trangia og ellers et 24 
timers aktivitetstilbud til os alle. Det var et fanta-
stisk spejderdøgn med masser af spændende ud-
fordringer, hvor vi alle !k prøvet vore grænser af. 

Vi er allerede begyndt at glæde os til det næste 
spejderløb, som foregår i Kr. Himmelfarts ferien, 
på Trevæld Spejdercenter. Her skal vi sammen med 
en hel masse andre spejdere fra hele landet deltage 
i »Det Store Mærkekup«, inspireret af Egon, Benny, 
Kjeld og Yvonne. Ellers håber vi på, at temperatu-
ren snart stiger i Vandet Sø, så vi med sikkerhed i 
højsædet, kan få vore kanoer og kajakker sat i 
vandet til nogle fornøjelige aktiviteter på vandet.
Hver onsdag mødes vi i spejderhytten på To!holm-
vej kl. 17.30 til 19.00. Alle, også nye, er velkomne.
Følg med på Facebook: Spejderne Vandet.
Gruppeleder: Ste$en Oddershede,  
tlf. 97 97 71 50, mail:  
ste$enoddershede@mail.dk

 
Uge 30: Hurup bibelcamping

K I R K E N Y T
Kirkenyt udgives af menighedsrådene i Hund- 
borg, Jannerup, Vang, Vorupør og V. Vandet.

Ansvarshavende redaktør:  
Lene Dahl,  

hundborgkirkekb@gmail.com
Signerede indlæg i bladet er ikke  

nødvendigvis i overensstemmelse med  
redaktørens opfattelse.

Produktion:  
Videbæk Bogtrykkeri, tlf. 97 17 11 22.



P E R S O N A L E  O G  M E N I G H E D S R Å D

14

Hundborg-Jannerup Vang Vorupør Vester Vandet

Graver Lars Dahl
tlf. 97 93 76 00
hjgraverkontor@
gmail.com

Hanne Vibeke Holm 
Bloksgaard
tlf. 42 20 87 99 /  
23 26 69 24 
hvhj@godmail.dk

Torben V. Andersen
tlf. 23 30 67 77
folkekirken@mail.dk

Morten Mikkelsen
tlf. 24 20 70 41
mikkelsen.1980@
hotmail.com

Organist Olena Gudz - richtergudz@gmail.com  |  Yevhen Fomin - yevhenfomin8@gmail.com

Kirkesanger Louise Bonde
louibo@outlook.dk

Emma Gasberg
egasberg@gmail.com

Josefine Andersen
!net2003@ 
gmail.com

Sigrid Boje 
Mortensen
sigridbojemortensen 
@gmail.com

Formand Holger Poulsen
tlf. 24 61 95 32
hundborg@hotmail.dk

Maria Byskov Kjær
tlf. 61 65 87 99
mrformandvang@ 
gmail.com

Lone Toft Jensen
tlf. 28 14 33 97
lotn@rn.dk

Ruth Jeppesen
tlf. 40 15 71 17
RuthJeppesen@ 
mail.dk

Næstformand Lene Dahl
tlf. 20 60 49 11
hundborgkirkekb@
gmail.com

Kim Bloksgaard
tlf. 31 13 06 98
bloksgaard64@ 
godmail.dk

Lene Thomsen
tlf. 28 96 80 47
lenebager62@ 
gmail.com

Egon Madsen
tlf. 61 30 81 47
vestervandet34@ 
gmail.com

Kasserer Lene Stærk
tlf. 29 82 30 75 
hundborgkirkekas@
gmail.com

Anne Julie Müller
tlf. 30 23 17 34
kasserervang@ 
gmail.com

Vera Bisgaard 
Nordensgaard 
tlf. 23 62 17 51
vipsogelith@ 
gmail.com

Lise Jessen
tlf. 26 56 41 23
lisejessen42@ 
gmail.com

Kirkeværge Hundborg:
Lise Knudsen
tlf. 21 68 07 51
liseknudsen@outlook.dk
Jannerup:
Martin Christensen
tlf. 24 93 04 59 
egebaksandevej4@
gmail.com

Bent Thingstrup 
Kristensen
tlf. 40 19 49 24
bentthingstrup@
hotmail.dk 

Allan Thinggaard
tlf. 24 24 74 10
allanthomsen@ 
privat.dk

Peter Grud Nielsen
tlf. 20 67 31 34
bonpet@outlook.dk

Udlejning af Vorupør 
Kirkecenter:
Birgitte 
Nordensgaard
Tlf. 21 55 24 48
bib.nordensgaard@
gmail.com

Sekretær Katja Andersen
tlf. 23 26 77 18
kagga82@hotmail.com

Anne Julie Müller
tlf. 30 23 17 34
kasserervang@ 
gmail.com

Bente Jensen
tlf. 21 43 96 32                    
bet.jen.1952@ 
gmail.com

Kontaktperson Lene Dahl
tlf. 20 60 49 11
hundborgkirkekb@
gmail.com

Ellen Pedersen
tlf. 29 82 72 61
super_morellen@
hotmail.com

Erik Førby Larsen
tlf. 23 44 59 16
erik.forby@live.dk

Bente Jensen
tlf. 21 43 96 32                    
bet.jen.1952@ 
gmail.com

Menighedsråds-
medlem

Gitte Kragh 
tlf. 27 84 03 34
gittrkragh48@gmail.com
Tage Østergaard
tlf. 28 68 16 12
kanalvej@mail.dk

Stof til næste nummer for september, okto-
ber og november 2025 bedes indleveret til 
Lene Dahl, hundborgkirkekb@gmail.com 
- allersenest 8. juni. Bladet omdeles i uge 
34 og gælder frem til og med uge 47. 
Redaktionen forbeholder sig ret til at for-
korte og redigere indsendte indlæg.

www.hjvvvv-kirker.dk
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Ifølge lov om civilregistrering skal borgere anmelde navngivning, navneændring, faderskab 
og dødsfald via www.borger.dk

Fødsel
Jordemoderen anmelder fødslen.
Er forældrene ikke gi", men enige om fælles forældre-
myndighed, kan de inden for de første 14 dage e"er 
fødslen indgive anmeldelse om fælles forældremyndig-
hed via www.borger.dk. Sker dette ikke, behandles fa-
derskabssagen i statsforvaltningen.

Navngivning - dåb
Et barn får navn enten ved navn-
givning eller ved dåb i kirken. Et 
barn skal have navn senest ½ år 
e"er fødslen. Forældrene, eller 
den af forældrene, som har for-
ældremyndigheden, sørger for at det sker. En liste med 
godkendte fornavne til hhv. drenge og piger !ndes på 
Kirkeministeriets hjemmeside, www.km.dk. 
Ønsker forældrene barnet navngivet, sker dette digitalt 
via www.borger.dk. 
Ønsker forældrene barnet døbt i folkekirken, a"ales 
dette med sognepræsten, som e"er dåben indberetter 
barnets navn. Inden dåben har forældrene en samtale 
med præsten.

Navneændring
Sker ved anmeldelse via www.borger.dk. Der er gebyrer 
på visse navneændringer.

Vielse
Kirkelig vielse a"ales med sogne-
præsten. Det anbefales at a"ale 
dato i god tid. Nogle uger før vi-
elsen har brudeparret en samtale 
med præsten. For at blive viet i kirken, skal mindst en 
af parterne være medlem af folkekirken. Og der skal 
være tilknytning til sognet. Inden vielsen skal parret 
udfylde en ægteskabserklæring/prøvelsesattest. Dette 
sker ved henvendelse til kommunen via www.borger.dk 

Dødsfald
Anmeldelse af dødsfald skal ske til præsten i afdødes 
bopælssogn senest to dage e"er dødsfaldet. Anmeldelsen 
sker digitalt. Bedemanden kan bistå med dette. Tidspunkt 
for begravelsen/bisættelsen a"ales med præsten, og se-
nest to dage før begravelsen/bisættelsen har de nærmeste 
pårørende en samtale med præsten. Præsten kan, når det 
ønskes, medvirke ved udsyngning i hjemmet.

Sognepræst Anne Marie Nande Kraft 
Rodals Bakke 1, Vang, 7700 &isted, 
tlf. 97 97 40 14 · anmn@km.dk
Træ%es ikke mandag

Sognepræst Helle Sommer Kjærgaard 
Lyngbyvej 36, Lyngby, 7755 Bedsted, 
tlf. 21 38 86 65 · hsk@km.dk
Træ%es ikke mandag

Præsterne i 5-stjerne-pastoratet 
★ Hundborg ★ Jannerup ★ Vang ★ Vorupør ★ Vester Vandet

Sjælesorg på nettet
Anonym chat -  
www.sjaelesorg.nu

Skt. Nikolaj Tjenesten Tal 
med en frivillig på telefon - 
Direkte tlf. 70 12 01 10

Man kan altid kontakte præsterne om enten en sam-
tale eller et besøg. Vi glæder os til at møde dig. 5041 0751

Følg med på hjemmesiden
www.hjvvvv-kirker.dk

15



G U D S T J E N E S T E R

Kirkebil ★ Hundborg ★ Jannerup ★ 
Vang ★ Vorupør ★ V. Vandet
Kirkebil kan KUN bestilles til gudstjenester  
i ens egen sognekirke.
Telefon kirkebil: 97 93 40 57.

ID-nr.: 46879

159

Dato Kirkeåret Hundborg Jannerup Vang Vorupør V. Vandet
Juni

01. juni 6. s. e. påske 10.30 HSK1,2 10.30 AMN2

08. juni Pinsedag 10.30 AMN 09.00 AMN 10.30 HSK 09.00 HSK
09. juni 2. Pinsedag Fælles Fælles Fælles Fælles Fælles
15. juni Trinitatis søn. 10.30 HSK2

22. juni 1. s. e. trin. 10.30 AMN
29. juni 2. s. e. trin. 10.30 AMN
Juli

06. juli 3. s. e. trin. 10.30 HSK 20.00 HSK4

13. juli 4. s. e. trin. 10.30 AMN
20. juli 5. s. e. trin. 10.30 AMN
27. juli 6. s. e. trin. 14.00 AMN 10.30 AMN
August

03. aug. 7. s. e. trin. 10.30 AMN2 09.00 AMN
10. aug. 8. s. e. trin. 10.30 HSK 20.00 AMN4

17. aug. 9. s. e. trin. 14.00 HSK 10.30 HSK
24. aug. 10. s. e. trin. 10.30 AMN
31. aug. 11. s. e. trin. 13.30 AMN5 10.30 AMN
September

07. sept. 12. s. e. trin. 10.30 HSK 13.00 AMN6

AMN = Anne Marie Nande · HSK = Helle Sommer Kjærgaard
Der er altid altergang ved højmessen kl. 10.30

1: Land- og Havkoret medvirker
2: Kirkeka%e
3:  Anden Pinsedag,  

frilu"sgudstjeneste
4: Natkirke
5:  Frilu"sgudstjeneste,  

Tvorup Kirkeruin
6: Tysk gudstjeneste


